PRZYKLADOWY TEST PREDYSPOZYCJI JEZYKOWYCH

Czas: 60 minut 50 pkt
Zadanie I (5 pkt)
Do kazdego z wyrazow dobierz jeden (z czterech podanych), ktory najlepiej oddaje jego znaczenie
(synonim). Zakresl prawidtowq odpowiedz
1. konwencja
a) umowa b) spotkanie c) krytyka  d) zbior

2. wytworny
a) dziwny  b) wrazliwy c) elegancki d) drogi
3. urzekaé
a) zachwyca¢ b) dziwi¢ c¢) denerwowacé d) opowiadac
4. koncept
a) uwaga b) $miech ¢) pomyst d) inteligencja
5. znikomy
a) znikajacy b) wielki c) niewielki  d) znany

Zadanie Il (5 pkt)

Do kazdego z wyrazow dobierz jeden (z podanych w ramce), ktory ma przeciwstawne
znaczenie(antonim). Wpisz wybrany wyraz w miejsce do tego przeznaczone.
UJAIZIMIONY = ..ottt et ev e eveas

OAWAZIY = .. eiieeiie ettt e et et erae e e e sens

UPTAWOIMOCHIC = ...eeeiiieeirieeireesereeeseaeesseeensreesssreessseeessseens
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poddany przygotowac delegalizowaé bojazliwy pochwali¢
kreowac bohaterski zapobiegad niepokonany niszczy¢

Zadanie 111 (5 pkt)
W kazdej linijce zakresl wyraz, ktory nie pasuje do pozostatych pod wzgledem gramatycznym

1. blado wesoto piecioro nieznacznie

2. gorszy powolny weselszy bardziej interesujacy
3. powiedza nauczy opowie zaspiewa

4. znalazt widziat mowit zobaczy

5. stot obraz krzesto drzwi

Zadanie IV (5 pkt)
Uzupelnij brakujqce wyrazy. Liczba kresek odpowiada liczbie liter i niektore litery sq podane.

. Przy drodze znajduje si¢ prawie nietknigty =~ m czasu poniemiecki bunkier.

,Pan Tadeusz” wyszedt spod = 6 Adama Mickiewicza.

1

2

3. Gdy opadfa kurtyna, na sali rozleglasi¢ =~ a oklaskow.

4. Zerwalemsig ~d_ $witem, kiedy wszyscy jeszcze spali.
5

. Jesli dawka leku przekracza p ~  tolerancji organizmu, nalezy ja zmniejszy¢.



Zadanie V (5 pkt)

Uzupetnij brakujqce wyrazy, stosujqc formy analogiczne do podanych przyktadow

.............................................. dom

1. jes$¢ — zjadtem obiad DIEC - o
2. zly — najgorszy wynik duzy - ..

3. ramig — nosi¢ na ramieniu szyja — nosi¢ na

4. wstawac — poranek wstanie wschodzi¢ — stonce

5. okrag — okragta twarz ksztatt —

Zadanie VI (5 pkt)

W ponizszych wyrazach podkresl te samogloski, na ktore pada akcent wyrazowy.

POLITECHNIKA
ZROBILISMY
CZYTALIBYSCIE
ETYKA
USLYSZELISCIE
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Zadanie VII (5 pkt)

Ponizej podane sq pary zdan. Podkresl w drugim zdaniu wyraz/wyrazy, ktory/e petni/q te samq
funkcje w zdaniu, co podkreslony fragment w zdaniu pierwszym.

Przyktad: a) Brat wyjechat wczoraj do Wroclawia.
b) Mieszkam na wsi.
Odpowiedz: mieszkam

1. a) Nie bylem u ciebie, poniewaz chorowatem.

b) Gdy przyjedziesz, odwiedzisz mnie.

2. a) Antoni patrzyl na obraz nie widzac go.
b) Wpadt do domu, ociekajac woda.

3. a) Niech idzie, dokad chce.

b) Tam siggaj, gdzie wzrok nie sigga.

4. a) Daj mi wreszcie spokdj!
b) Idac do szkoly zgubilam pieniadze.

5. a) Drzwi otworzyly sig z trzaskiem.

b) Karol spojrzat na nia wyzywajaco i uS$miechnat sig.



Zadanie VIII (6 pkt)
Porownaj formy utworzone ze stow jezyka tacinskiego z ich polskim znaczeniem, a nastepnie
przyporzqdkuj szes¢ wyrazow tacinskich do odpowiednich wyrazow polskich.

narrare — opowiada¢ narratur — jest opowiadany narratis - opowiadacie
narrabam — opowiadatem  narrate — opowiedzcie narrabunt - opowiedza
narrabit — opowie narraret — opowiedziatby narrabat - opowiadat
1. kochatem - ..o, 3.kochad - .....ccoovvviiiiies 5. jest kochany - ........cccoeiennne.
2. kochacie - ......cccovvevieeennnns 4.kochat- ..o, 6. pokocha - ......cccccceevevieeeine.
a) amabam b) amabat c) amabit d) amate
e) amare f) amantur g) amatur h) amatis

Zadanie IX (6 pkt)
Ponizej podane sq zdania (lub wyrazenia) w nieznanym Ci jezyku oraz ich polskie ttumaczenia. Na
podstawie analizy tych zdan uzupetnij brakujqce wyrazy.

Przyktad: votel = dobry divotel = niedobry
kastel = staranny  .......... - niestaranny
Odpowiedz: dikastel
1. kole = wysoki akolete = wysoko
tane = cieplty .o, = cieplo
2. fana = corka fanaba = wnuczka fanabala = prawnuczka
lota=syn = prawnuk
3. Ma hadet o tok. = On ma psa Fa hadet di gide. = Ona ma dwa koty.
Ma hadet di toke. = On ma dwa pSY.  ...ooovieiieicieeieeeeeee e = Ona ma Kota.

4. Kipoisademane? = Co robi ten m¢zczyzna?

Sademane not. = Ten megzczyzna czyta.

5. Bartum natemo. = Mam brata. Sirten natebis. = Masz siostre.
Sirten natemo. = Mam SIOStI€. .. = Masz brata.
6. Etiluguma. =To jest pies. Et il u kana. = To jest kot.
Se guma il bin. = Pies jest maly. ... = Kot jest maly.

Zadanie X (3 pkt)
Zwracajqc uwage na charakterystyczny wyglad wyrazow w podanych przyktadach dopasuj
fragmenty, ktore sq kontynuacjq podanych zdan. Wpisz odpowiedniq litere w miejsce kropek.

1. Controlle constantemente as frituras para evitar ............ccoceeeveeeererreeeennne (portugalski)
2. Adsiilt ételeket allandoan ellendrizze ..........ccoeeeveeeeiieeciie e (wegierski)
3. Kontroller hele tiden friturestegt mad for at undgd, ..........cccceveriiennene. (dunski)

a) at der gar ild i den opvarmede olie

b) que o dleo excessivamente aquecido se inflame
c) nehogy a tul forr6 zsiradék langot kapjon

d) pti smazeni jidel budte stale opatmi



